

Notas de la actualidad política

El panorama de las elecciones a través de los partidos y del Gobierno

Por FRANCISCO CASARES

El Gobierno y sus perspectivas electorales

En mis anteriores glosas informativas he tratado de reflejar la situación y el ambiente electoral de los sectores de derecha y de izquierdas. Pasan los días y nada nuevo hay que añadir en relación con las perspectivas de uno y otro lado. Forzados, negociaciones trabajosas y difíciles, pugnas, enfrentamiento de ambiciones e intereses. Cada partido cotiza en la contratación mayores fuerzas y derechos más amplios de los que realmente tiene, y se hace dura la transacción a que forzadamente ha de llegarse.

Veamos ahora el panorama centrista que ha venido a coincidir en esta ocasión con el ministerial. El Gobierno es, de hecho, un tercer factor en la contienda establecida. Se ha atribuido al señor Portela el deseo o la preocupación de forjar un instrumento político, que en las futuras Cortes pueda ser eje de una situación y moderar los extremismos. Las personas ligadas, por coincidencias políticas y por interés ocasional, al presidente del Consejo desmienten ese propósito, y proclaman que la verdadera aspiración del señor Portela es: en lo teórico, la consecución de un núcleo que pueda ocupar la zona equidistante entre los extremismos de ambos lados, y en lo práctico, el logro de que, quienes sirven al Gobierno, no dejen de tener una representación parlamentaria que ya tuvieron en ocasiones y coyunturas pasadas. El Gobierno no desearía ninguna coalición, pero se encuentra combatido por los dos flancos. Nadie quiere alianza con los elementos gubernamentales, y de ahí la necesidad de preparar candidaturas que, con u orientación de centro, tengan ese carácter ministerial que se deriva de la propia situación de quienes han de formarlas.

En los últimos días se han iniciado, sin embargo, algunas gestiones encaminadas a suavizar las asperezas, y se habla ya de posibles acuerdos. Para muchos—para los que ven el panorama electoral con menor pasionamiento—la presencia de candidaturas ministeriales representaría un riesgo grave para la orientación de derechos. Razonan así los que tienen su fe y su decisión entregadas a la coalición de las izquierdas republicanas y los núcleos obreros comprometidos en la lucha, no se desviarán. Tienen una posición definida y su designio es inquebrantable. Ni uno solo de esos votos oscilará o será desplazado. La existencia de candidaturas centristas no afectará para nada a los equipos electorales de la izquierda. En cambio, las listas y coaliciones de marcado sello derechista son las que podrían peligrar. No puede desdenarse el antecedente de las elecciones de 1933. Y la realidad es que en muchas provincias ganaron las derechas sólo por unos miles de votos. En Badajoz, donde las candidaturas antirrevolucionarias lograron cerca de 130.000 sufragios y las socialistas una cifra muy semejante, una candidatura de centro podría poner en peligro o la primera de las fuerzas en lucha. Y lo mismo ocurre en Madrid—provincia, y en Córdoba, y en Jaén, y en Alicante. Lo cual representa una suma de puestos realmente considerable. Si se salva ese riesgo, a base de una inteligencia entre los elementos titulados antirrevolucionarios y los que están patrocinados por el Gobierno, la batalla a las izquierdas será más fácil.

En el seno del mismo Gobierno se aprecia así la situación. Es inútil pensar en acercamientos del Gobierno a los núcleos izquierdistas y obreros. En cambio, la afinidad entre esas posiciones de tipo centro y las de derecha es mayor más acusada. Por ello, los ministros y los que, sin esa condición, forman en el bloque gubernamental, no andan muy lejos de aceptar las sugestiones que se les puedan hacer, encaminadas a una unión con la derecha. Incluso la provocación. Ello explica la sensación de desenfiamiento que se atribuye al Gobierno según pasan los días. No es—nos dice un elemento afecto al señor Portela—que el Gobierno haya cambiado de actitud. Donde no haya fórmula de arreglo se irá a una candidatura centrista, aislada. Pero no se desearía la posibilidad de inclusiones parciales en las candidaturas de orden, que puedan conducir a una inteligencia con los elementos antirrevolucionarios.

Y parece que en algunas provincias se trabaja ya en ese sentido. El señor Chaparrista, que es uno de los que con más ardor defienden la unión de los elementos ministeriales y las derechas, se muestra optimista respecto de esa posibilidad en la provincia de Alicante, donde el ex-ministro de Hacienda tiene su fuerza y su influencia política y personal. Hay que tener en cuenta que estas elecciones presentan una singularidad que las diferencia de las pasadas. Y es que la preparación de listas y de acuerdos tiene su origen en las provincias. El año 33 se dispuso todo desde Madrid y las organizaciones no hicieron otra cosa que obedecer las consignas. Se centralizó la lucha. Y ahora la orientación viene a Madrid irradiada desde los centros locales. En Madrid trabajan los jefes un poco al dictado de lo que se hace fuera. Y así, esa apreciación objetiva del ambiente y de las conveniencias, que se impone en las provincias, ha de irse traduciendo en los centros directivos de la capital de

la República. La situación ha cambiado favorablemente para lo que hay que olvidar querellas políticas y buscar el camino de la eficacia. Se da importancia, en ese sentido, a la orden del señor Gil Robles de retirar de la circulación el último número de la revista "J. A. P." que salió excesivamente agresivo.

Otro síntoma visible, que en Madrid ha producido gran impresión, es lo ocurrido en Cataluña. La disparidad de criterio y de actitudes que se manifestó en la última crisis entre el señor Cambó y el señor Gil Robles llegó a cobrar matices de verdadera incompatibilidad. El jefe de la Ceda negaba a la Lliga toda posibilidad de concordia y de colaboración. Las posiciones llegaron a una tirantez absoluta, que parecía casi imposible de restañar. Y, sin embargo, las organizaciones han trabajado en Barcelona cuanto ha hecho falta para llegar a un acuerdo. Y, en principio, parece que lo han logrado. ¿No es bastante sintomático este hecho? Pues algo semejante ocurre en otros ámbitos de España.

No quiere ello decir que se vaya a llegar a una inteligencia solemne y oficial entre el Gobierno y las derechas. Eso sería declarar ante el país una preferencia ministerial por uno de los bandos en lucha. Y eso no se puede hacer. Pero los que tienen una significación centrista—en este caso, gubernamental—están más cerca de la derecha que de la izquierda. Y la trayectoria que se comienza a seguir en provincias se va reflejando en Madrid. Por eso, los acuerdos, con carácter exclusivamente parcial, circunstancial, van dibujando una suavización de asperezas que acaso pueda llegar a convertirse en la desaparición total de las candidaturas ministeriales. Sobre todo, en los sitios en que la lucha ofrece mayores peligros y puede derivar en un triunfo neto de los socialistas y sus aliados.

Este es, por el momento, el ambiente y el panorama en el sector del Gobierno. Los días han operado una mutación que lleva trazas de irse haciendo más acusada. Queda poco para las elecciones. Pero queda lo suficiente para que esa orientación cuaje en un hecho positivo, general y tangible. Hacia eso se va y ese es el pronóstico que puede hacerse en esta hora.

En quinto plano,

ANUNCIOS DE ESPECTACULO

Notas financieras

IMPRESION BURSATIL

Jueves 23

Se rompe un poco la línea del día anterior. Hay mejora en un sector, estacionamiento en otros. En conjunto, la situación es más favorable porque por lo menos se han contenido los primeros amagos de baja que habían aparecido por la Bolsa. Las noticias sobre la unión de las derechas, son más animadoras. En la variación de la tendencia, destacan los fondos del Estado, con un Interior en alza franca. En el resto, la situación no es tan buena, pero sí mejor que en la sesión del miércoles.

En los valores de especulación pocas operaciones y pocas ganas de operar. Los Explosivos suben a la mañana a 623, vuelven a ceder a 619 y terminan a 21. Se rehícieron un poco los "Feros" y siguen bien orientadas las Rifas.

En el grupo eléctrico, las Mengemores se hicieron hasta a 145, a consecuencia de ese rumor de aumento en el dividendo.

No se entonan las obligaciones ferroviarias que se desentendían de la marcha del mercado que hoy es más animadora.

El Convenio de pagos con Francia.—Se aprecia estos días cierta agitación en el Banco de España con reuniones extraordinarias del Consejo y viajes a París de don Pedro Pan, que se encuentra allí en estos momentos. Nos dicen que esta agitación se encuentra relacionada con las dificultades que existen para pagar dentro del plazo convenido los atrasos que se deben a Francia, que representan alrededor de 160 millones de francos. Se habla de la posibilidad de que estos atrasos, indefectiblemente con vencimiento de pago a fin de Febrero produzcan un desplazamiento de oro a París, a menos que entretanto surga alguna solución.

No hay emisión de Tesoros.—Han circulado impresiones estos días, que en algún periódico se recogieron como noticia de posible realización, referentes a la próxima emisión de obligaciones del Tesoro, fijándose hasta la fecha: 1.º de Febrero. Una encuesta realizada en los medios oficiales, pone de relieve que no hay tales propósitos de emisión de Tesoros. Por lo pronto hasta después de las elecciones. Aunque la cuenta deudora del Tesoro en el Banco de España está cargada no se cree haya necesidad de nuevas emisiones hasta fines del trimestre actual.

AGINARCO

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Instantánea política

Discurso escrito al señor Sánchez Román

El grupo socialista eminentemente afecto a la significación socialista revolucionaria de Largo Caballero, ha escrito en su órgano periodístico "Claridad", correspondiente al 18 de Enero, un extenso artículo, que ocupa tres columnas de la página siete, que llevaba este sabroso título: La eminente significación reaccionaria del señor Sánchez Román.

De este artículo tomamos los siguientes párrafos, no por lo que representan, sino por lo que significan para los republicanos de izquierda. O la servidumbre o la excomuniación.

"Don Felipe Sánchez Román—dice—republicano de indiscutible sinceridad, es por otra parte una de las figuras más reaccionarias que en lo social ha descubierto el nuevo régimen.

Desde el día siguiente al triunfo republicano—dice otro párrafo—su influencia empezó a ser nefanda... El señor Sánchez Román prestó un eminente servicio a su clase al ser tal vez el principal responsable de aquel empacho de jurisdicción que dominó apenas se instaurara la República.

Nadie igualó a esta energía para desprestigiar a los Jurados Mixtos, incluso adviniendo falsa documentación sobre el favoritismo en los nombramientos y sus decisiones. Y suya es aquella famosa iniciativa, desarrollada luego por la Ceda, de la Magistratura del Trabajo para la completa desnaturalización del equilibrio social... Igualmente la de términos municipales—la más revolucionaria—encontró su debelador en el señor Sánchez Román.

Para cualquiera menos celosamente consagrado a los intereses clasistas hubiera constituido motivo de plena satisfacción el triunfo logrado al impregnar de un hondo sentimiento reaccionario un pacto que generosamente se comprometía a sostener, aun contrariándose, otros sectores infinitamente más fuertes, con desvel que va de la nada a millones de votos y de conciencias que los elementos obreros implicados representamos. Mas el señor Sánchez Román atea bien los cabos de sus litigios. Y así ha redondeado el servicio, con maquiavélico acierto, negándose a la postre a firmarlo, infiriendo al bloque el máximo daño que era posible inferirle con su retirada, que representa el doble aspecto de parecer la abstención que sólo sobre el papel tiene realidad y da hecha la mitad de la crítica a la antirrevolucionaria, al subrayar la patriótica y antimarxista actitud que ha observado al no suscribir un documento por el mismo concebido.

Este artículo contiene otros párrafos igualmente valiosos. Hasta ahora el señor Sánchez Román ha sido lumbrera, luz y camino de los que escriben esas líneas. Ha bastado que negara su firma a un documento para que le dieran lo que piensan en el fondo de su personalidad política, opinión cautamente reservada hasta el momento de rechazar el pacto o convenio de servidumbre.

No tiene importancia, y no lo traeríamos aquí si no fueran líneas que aconsejamos a nuestros lectores lean bien, detenidamente, porque no se tardará mucho en que digan otro tanto de Martínez Barrio y aun del mismo Azaña. El tiempo ha de confirmarlo.

ALVAREZ DE LEON

A los colaboradores espontáneos SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

Aclaración al decreto de alquileres

La Gaceta publica un decreto del ministerio de Justicia, aclaratorio del de alquileres vigente, disponiendo que los contratos de arrendamiento de locales destinados a comercios o industrias, se prorroguen a voluntad de los inquilinos y obligatoriamente para los arrendadores, sin alteración en ninguna de sus cláusulas.

Cuando el propietario necesite el local para su propia industria, tendrá que llevarla ejerciendo con dos años de antelación e indemnizará al arrendatario con el importe que éste hubiera satisfecho si adquirió por traspaso el establecimiento.

Cuando el propietario realice obras de mejora en el local, podrá elevarse el precio, consistiendo en el interés legal del capital invertido en la obra. Las obras de saneamiento, estará obligado a hacerlas el propietario, sin poder aumentar la renta, volviendo a ocupar los locales, si tuviese necesidad de abandonarlos para efectuarse aquellas.

El dueño del inmueble podrá oponerse al traspaso, siempre que indemnice al comerciante o industrial que trate de traspasar, con cantidad igual a la que él entregó cuando a su vez le fue traspasado el establecimiento.

En caso de discrepancia, se dirimirá con arreglo al artículo 14 de vigente decreto de alquileres.

Ecos de sociedad

A mediodía ha llegado a Burgos, procedente de Bilbao, el ex diputado a Cortes por esta provincia don Antonio de Arceche y Villabaso.

CRONICA

LAS AURORAS

Por JOAQUIN AZNAR

En la habitación de nuestros vecinos hubo esta noche una agitación desacomodada. Pasos acelerados, porteo, lamentaciones, gritos angustiosos de mujer, y, por fin, el llanto inexpressivo, sin potencia volitiva y sin contenido de dolor, de una criatura. Es que nuestra vecina ha dado a luz. Con toda felicidad.

Ahora estamos, parientes y vecinos de la parturienta, en torno al recién nacido, contemplándole y comentando, como es de rigor, su belleza, su robustez, su peso probable, su problemático parecido con sus progenitores... Pero en lo que a nosotros atañe, otras preocupaciones nos ponen al margen de tan nimios comentarios. Son las que siempre conturban nuestro espíritu cuando nos hallamos ante la iniciación de una existencia humana; las que embargan el ánimo frente a futuro inexcrutable. Porque en las primeras palpitaciones de un vida todas las posibilidades de una reconducta semilla que un día fructificará. ¿Para darnos un genio, un santo, un constructor de pueblos, un destructor de la sociedad? El recién nacido, en su inacción e inconsciencia, nos brinda las más bellas esperanzas y nos amenaza con las más terribles peligros. Y sólo sabemos de él que es una interrogación; ni siquiera una pregunta definida. Una interrogación vacía, falta de palabra y de cláusula; nada más que un signo, carente de valor en su aislamiento; pero aunque sin la zozobra de una duda concreta, con el sobresalto de todas las inquietudes. Si fuera posible que la mujer dejase de ver únicamente al hijo en el ser que ha dado al mundo, le temblaría la mano con que mece la cuna. Pero la mujer no vive más que para el amor y éste carece de porvenir; sólo tiene venturas del presente y dulces recuerdos del pasado.

Tras el alumbramiento, queda restablecida la calma en la habitación de nuestros vecinos. El último grito que le arrancó a la garganta de laembra el desgarramiento de sus entrañas se ha hecho sonrisa en los labios sin color de la madre. Hay en la estancia una claridad de aurora.

Volvemos a nuestra lectura, interrumpida al producirse el acontecimiento de esta noche. El libro había quedado abierto sobre la mesa. También sus páginas biográficas tienen luz de amanecer. Están consagradas a la infancia de Napoleón el Grande. *Grandes hombres y grandes cosas.*

Pero la narración no posee ya el mismo poder sugestivo. Nos interesa la lectura como antes. Y es que nuestro pensamiento sigue junto al recién nacido de la habitación contigua. Porque lo que verdaderamente nos atrae no es la infancia en sí, no son los primeros pasos, igualmente vacilantes en todos los hombres, sino el misterio del porvenir, el desconocimiento de la ruta que seguirá a una nueva vida, la ignorancia del camino que habrá de recorrer. Sólo conocemos del ser que nace su principio y su fin en nuestro mundo, que es no conocer nada. Sus dos auroras, la que ven nuestros ojos y la que en realidad sólo verán los suyos. Luz pura en ambas; pero incierta, inquietante, llena de temblores e incertidumbres. Sabemos que la existencia de este infante que acabamos de recibir se desenvolverá entre dos amaneceres y entre la iniciación de dos caminos; pero ignoramos el sol que ha de alumbrarle en ambas jornadas y también las rutas que ha de seguir.

Hemos continuado nuestra lectura. Napoleón niño fue como todos los niños. Si alguien hubiese legado a la posteridad, en unas cuantas páginas, los albores del último de sus granaderos, veríamos que entre la infancia del caudillo y la de un soldado no habría diferencias. Y es que todas las auroras son iguales: luz incierta en lo alto, y abajo, caminos sin alumbrar.

Sin embargo, la vida nos ha proporciónado una amarga enseñanza, y ella es la que nos hace temblar ante una cuna. Porque si desconocemos el porvenir de quien acaba de llegar al mundo, no ignoramos los destinos de la humanidad. Y así, sabemos que este niño que nos trae en plena noche la esperanza y la incertidumbre de una luz de aurora será caudillo y emperador, o granadero y subdito. Será tirano o será siervo. Conducirá a sus semejantes a la guerra o se dejará arrastrar a los campos de batalla. Vivirá en fin, para el dolor o en el dolor.

¡O, ahora comprendemos...! Aquella agitación, aquellos pasos acelerados, aquellos gritos angustiosos de mujer, aquel llanto... En la habitación de nuestros vecinos se ha perpetrado esta noche un gran crimen. Lo que no se sabe es el número de las víctimas. Puede ser sólo una. Pero también pueden ser muchas.

Información varia

LA PROPAGANDA DE IZQUIERDAS

Se anuncia para el domingo próximo el primer mitin de la coalición de izquierdas en Madrid.

El día 9 se celebrará otro, en el que hablan los señores Azaña, Largo Caballero, Pestaña y don Jesús Hernández.

ESTUDIANTES DETENIDOS

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil ante los comunicados publicados en la Prensa anunciando el acuerdo de declarar la huelga general de estudiantes ha ordenado la detención de los presidentes de las organizaciones escolares tradicionalistas, falange y católicos, que han sido puestos a disposición de Juzgado.

Comentarios informativos

LA BOLSA Y LA POLITICA

Por Rafael Pérez Lobo

El pequeño capitalista, el dinero del ahorro, que es el más sensible y huido, nos acaba de dar si no una lección, un primer alarido del pánico en los corrillos de las Bolsas españolas. Durante la semana que finalizó el día 12, los fondos del Estado, aun los más firmes, perdieron algunos hasta cinco enteros; tres o cuatro los más; dieciséis y veinte, los ferrocarriles; veinticinco, los explosivos; treinta, los valores ferroviarios. Esta depresión de nuestros valores, este colapso de miedo repercutió en seguida en el extranjero, donde ya se hace difícil cambiar nuestro dinero, y donde ya se cotiza, como en Francia, a la par con el franco que vale sólo un 46 por 100 de nuestra peseta.

Afortunadamente, apenas se inició en la primera sesión de esta semana una corriente defensiva de nuestros valores hasta para que éstos recobraran casi todo lo perdido; sin embargo, lo ocurrido es en extremo alocado y debe servirnos como un alerta para que todos tratemos de evitar que el hecho pueda repetirse. Nuestra situación no es tan despegada como para poder resistir varios mazazos de este tipo, no ya por lo que en sí representan para nuestra economía, sino por que su reproducción traería como consecuencia el pánico, siendo cada vez más difícil la nivelación.

Lo ocurrido, hasta ahora, a no ser por las enseñanzas que de ello se sacan, podría decirse que carece de importancia. No creemos que obedezca a ninguna maniobra que sería criminal, ni que el pánico, de momento, haya tenido gran trascendencia. El miedo, la duda en el porvenir se ha concretado al pequeño capitalista, al que tiene su dinero producto del ahorro de su trabajo, que no especula, que no codicia grandes intereses, que no exige más que seguridad y garantía. Por lo mismo, esta clase de dinero es un barómetro admirable. Le basta un poco de desconfianza para que huya y trate de esconderse en busca de lugar más seguro. Aumenta así la oferta inesperada de papel y se produce la baja. Después esta misma baja atrae a otros capitales mezclados con el de centros semi oficiales, que acuden deliberadamente a remediar el mal y como la oferta no se mantiene con la misma pujanza se produce la nivelación. Por eso, cuando al producirse la baja se mostraban algunos convencidos de su duración, sostenían nosotros lo contrario, calificándolos de pasajera, aunque era eminentemente sintomática.

El hecho que produce el pánico y lo más grave es que no sería de extrañar el que se reprodujese de nuevo con caracteres más graves. En el capital hay una pesadilla gradual de miedo, como la hay de aventura y de osadía. El primer colapso ha afectado sólo al primer grado de aquella escala, que es ciertamente el más reducido. El segundo ha de abarcar ya un horizonte bastante más amplio. La causa está en la virulencia extremista con que se ha iniciado por los partidos políticos la campaña electoral. Las gentes de orden, la masa enorme de españoles que no viven de la política y que tienen de ella un concepto sano, sin hacerle otras exigencias que la de que les deje vivir y trabajar, no ven muy desagrada el final de esta lucha y temen sobradamente que de ganar unos implanten el soviético y de ganar otros provoquen tal reacción en aquellos que intenten implantarlo por la fuerza.

La reacción que de momento se hace indispensable es una reacción de patriotismo en las fuerzas en pugna, y más que dar una sensación de devastación y aniquilamiento del enemigo, dar, por el contrario, en un sentido constructivo de la patria, de nuestra economía, de nuestro porvenir. El porvenir de España lo hacemos depender ahora sólo de la desaparición del bando contrario, y el español cauteloso y sensato sabe bien que aunque esto se consiga, y aun creyendo que en ello está la salvación, ha de ser a costa de dolores y de no escasos sacrificios, y naturalmente, humanamente, egoístamente empieza por procurar que su sacrificio sea menor y se apresura a esconder su dinero. Hoy ha sido el del pequeño ahorro, mañana será el del capitalista, pasado... Dios sabe. Acaso en todo ello no haya más que un juego de palabras, y mientras unos se refieren a la victoria política y a l extermnio del enemigo dentro del campo político, la masa nuestra da un sentido más amplio a aquellas palabras y las coloca en un extremo aún más exaltado y prevea consecuencias lamentables. De ser así, estos equívocos son peligrosos. Acóntese que de momento son muchos ya los que hablan de abstenerse de votar. Estos son elementos que de hacerlo se inclinarían sin duda a una zona templada de derecha más que a un frente izquierdista; otros que confraternizan con ideologías de izquierdas cuando no son extremistas, adoptarían idéntica postura, y pudiera ocurrir que llegado el momento decisivo fallaran los cálculos hechos por el retraimiento de las masas, y los resultados fuesen muy distintos a los esperados. Sobre qué masas son las más propicias a la abstención, no somos nosotros los llamados a advertirlo. Queremos sólo recoger la lección que se desprende de la baja de

valores experimentada en Bolsa la semana pasada, y llamar la atención acerca de la labor patriótica que todos estamos obligados a realizar en vista de ella, procurando llevar la confianza en el porvenir a la masa neutra de españoles, antes de que el desaliento y la desconfianza prenda en ella, que como tal ocurra, no tardarán en dejarse contaminar incluso los que hoy aparecen como más exaltados. Este temor traería la vuelta a la paralización de los negocios, a las huidas del capital, al atesoramiento infucundo, y, ciertamente, vale la pena de evitarlo. (Prohibida la reproducción).

Lo que dice el jefe del Gobierno

LAS PRIMAS DE NAVEGACION Y EL CONFLICTO ESCOLAR

A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno. Un periodista le preguntó si se habían disipado ya las neblinas a que aludía. El señor Portela contestó que eso habían de ser las partes interesadas las que dijeran si estaban conformes.

Otro periodista insistió que en el discurso pronunciado por el señor Gil Robles en Toledo quedaba expuesta la posibilidad de que pudieran entrar a formar parte del bloque de derechas candidatos que representen la política del Gobierno, puesto que se entendía que en dicho frente podían ir los que no eran del frente revolucionario. El señor Portela contestó:

—Eso está bien. Parece que significa una etapa de paz. Está bien.

A las nueve de la noche salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas:

—Entre las visitas que están una de la comisión de navios de Bilbao, que trata de que el Gobierno resuelva el grave problema de la paralización de nuestro tonelaje, elevando las primas de la navegación y poniendo en actividad y en marcha lo que las Cortes ya habían acordado y votado y estaba pendiente de votación definitiva en el Congreso.

Si hay términos hábiles dentro de la ley para que el Gobierno tome iniciativa, por mi parte, y dejando siempre al ministro de Agricultura, que es de quien depende la última palabra en el asunto, trataré de acceder a los deseos de esa rama tan importante de riqueza nacional, que tiene especial interés para nuestra economía, y con objeto de que se disminuya nuestra balanza de pagos por los fletes que estamos abonando al extranjero, y que servirán para equilibrar un poco el cambio de divisas.

También estuvo esta mañana—agregó el señor Portela—una comisión de estudiantes católicos, falangistas y tradicionalistas, animados de un sano y patriótico sentido gubernamental, para poner término al conflicto que parece habían creado ellos mismos hace unos días en las Universidades y centros de enseñanza de España.

Yo les he dicho que ese tema y ese asunto corresponden, a la jurisdicción y competencia del ministro de Instrucción pública, en quien el Gobierno tiene amplia confianza y le presta todas las asistencias necesarias para llevar a cabo las medidas que le proponga.

Quedaron en ver al ministro, pero yo he hablado después con el señor Villalobos y me ha dicho que no le habían visitado todavía. Me parece que realmente ahora hay un momento de cordura, porque no dejé de decir a estos jóvenes que sus sentimientos españoles y patrióticos que se consideraban heridos por lo ocurrido en Barcelona, venían con una fecha de retraso, dado que el ministro de Instrucción pública, por primera providencia, cuando surgió una huelga en la Universidad de Barcelona para protestar contra el Gobierno por no adoptar medidas en favor de las ideas de aquella Universidad, exigió como primera condición que entrasen en clase, y que sin este requisito no prometía ni hacía nada en favor de aquellas peticiones, siendo así que el ministro de Instrucción pública había defendido el prestigio del Poder y la integridad de la facultad del Estado para resolver en este asunto, sin acceder ni tener en cuenta las presiones que de allí vinieron. Adoptada esta actitud, vienen con protestas cuando se había calmado la cosa, y esto, a mi juicio, es retrasado e impropio.

Pero en fin, esto queda a resolución del señor Villalobos, y también lo referente a las sanciones que se pudieran adoptar, tanto de orden escolar y disciplinario, como de orden gubernativo.

Los que quieren comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

Edición de las ocho de la noche

LA TOS MAL CUIDADA PUEDE SER PRINCIPIO DE LA TUBERCULOSIS



No basta calmar la tos, es preciso curar la causa y fortalecer los bronquios y pulmones para que no se vuelva a reproducir. No experimente nunca en estos casos, tome en seguida el Jarabe Famel al Lacto-Creo-Famel soluble, recomendado por millares de médicos y usado en los Hospitales de todo el mundo. Sólo Jarabe Famel le dará satisfacción completa y evitará fatales consecuencias.

JARABE FAMEL
Cura la tos radicalmente

Ptas. 6.30

Instrucción Pública

Asociación provincial del Magisterio burgalés.—Tesorería

Se ruega a los señores delegados de partido hagan efectivas, de los haberes del mes de Enero, la cuota anual de esta Asociación (2,50 pesetas) y la trimestral de la Nacional (4 pesetas), debiendo remitirlas con lista nominal de asociados a esta Tesorería tan pronto hayan sido cobradas.

Se hace presente que en la cuota de la Nacional va incluida la suscripción al periódico societario y demás beneficios señalados en la última modificación del Reglamento. Esta cuota deberá cobrarse en el primer mes de cada trimestre y remitirla a la Tesorería de la Provincial.

Miranda de Ebro 22 de Enero de 1936.—El tesorero, Luis de Juan Blesa.

Colocación de los maestros del grado profesional y cursillistas de 1933

Por decreto que publica la "Gaceta" del 22, y que autoriza a la Dirección general de Primera enseñanza para dictar las disposiciones pertinentes al caso, se disponen normas para resolver la situación de los maestros del grado profesional y acelerar la colocación definitiva, con arreglo a los preceptos del decreto de 2 de Julio de 1935, y asimismo liquidar la situación de los maestros cursillistas de 1933 que restan en expectativa de destino, resolviendo a la vez la situación de los excedentes e indultados que no pudieron acudir al último concurso de traslado.

Diario de Burgos (APARTADO DE CORREOS 46)

Misiones pedagógicas en nuestra provincia

Ayer llegó a nuestra capital, en automóvil, con treinta maestros nacionales de ambos sexos, procedentes de Lerma, donde se está celebrando un cursillo de orientación metodológica, organizado por el Patronato de Misiones Pedagógicas, de acuerdo con la Inspección de Primera Enseñanza de la zona, que comprende dicho partido judicial. Acompañados del señor Valle, inspector de Primera Enseñanza del Patronato de Misiones Pedagógicas; del señor Gutiérrez Moreno, arquitecto de las Misiones de Arte, y del señor Díez Pérez, inspector en nuestra provincia, visitaron durante la mañana el monasterio de las Huelgas y la Catedral. La tarde la pasaron en la Cartuja y ya entrada la noche, han regresado a Lerma.

En todas las visitas realizadas han obtenido la más cordial acogida, y de una manera especial por parte del señor Ayala, hijo del administrador del Patronato de las Huelgas.

ALIVIA RAPIDAMENTE EL DOLOR



LINIMENTO de SLOAN

No sufra más. Extienda LINIMENTO DE SLOAN, sin frotar, sobre la parte afectada y le desaparecerá el dolor en seguida. El LINIMENTO DE SLOAN no falla nunca. Quita siempre el dolor y proporciona un agradable descanso. La mujer prueba la fama en sus 50 años de edad y en que se usa en 15 millones de hogares de 133 países diferentes.

Úselo para combatir los dolores producidos por el reumatismo, neurálgias, cefalalgia, lumbago, ictericia, golpes, torceduras, caldas, sabañones, catarro al pecho, etc. Poneira sin frotar, no irrita ni mancha.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en la Sierra

Quintanar SOCIEDAD CIRCULO DE LA UNION PERLA DE LOS PINARES

El domingo 19 a las tres de la tarde, tuvo lugar en el salón de su domicilio la junta general extraordinaria convocada por la nueva directiva. El presidente señor Santamaría, antes de abrir la sesión, hizo una breve alocución a los socios para que todos cumplamos el reglamento que nosotros mismos nos hemos impuesto, a fin de que la sociedad camine con los rumbos armoniosos, societarios, que en la actualidad camina, para un porvenir próspero y fecundo que esta sociedad tiene que desarrollar. También hizo un llamamiento a los jóvenes, elogiando su juventud como hombres del mañana y la necesidad que tienen como jóvenes de trabajar por la sociedad, por lo que les incitaba a que representaran obras teatrales, ya que la sociedad misma les ha construido un escenario para tal fin. Al final de su discurso fue muy aplaudido.

AGUAS BAPTISMALES

En días anteriores recibió las aguas bautismales la robusta niña María Luz hija de los propietarios de esta villa don Pedro López y doña Susana Segura. Apadrinaron a la niña el joven Félix Pablo Martínez y la bella señorita Angelita López Ayuso. Vaya nuestra más cordial enhorabuena.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DE ESTA VILLA

Durante el año 1935 hubo en esta villa el movimiento demográfico siguiente: nacidos 81; defunciones 40; matrimonios dieciocho.

DE JUZGADO

En el día de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta villa a los abogados de Salas de los Infantes don Emilio García y don Emiliano Sáenz que vinieron a informar en el Juzgado Municipal en un acto de conciliación sobre el honor de una dama, representando cada uno a las partes interesadas sin que pudieran lograr la avenencia conciliatoria según se dice.

VIAJES

Procedente de Madrid ha llegado a esta villa la simpática señorita Amiana Meléndez después de pasar una temporada con sus familiares. Celebramos mucho su llegada.

Se verificarán danzas típicas y todos los festejos serán amenizados por afamados dulzaineros.

En dos hermosos salones de baile se desarrollarán programas sugestivos de música moderna, utilizando radiogramola.

EL CORRESPONSAL

Nada como el coñac ARGUDO

El DIARIO en Castrojeriz

EL ODRA DESBORDADO

Todos los años, y algunos más de una vez, hemos de dar cuenta a nuestros lectores de la misma noticia: El Odra ha inundado las tierras de su vega. También ahora se perdieron trabajos y semillas y las tierras más férciles quedaron condenadas a esterilidad. Impotentes para atajar el mal los labradores de la vega han de contemplar resignadamente cómo las aguas desbordadas les roban el fruto debido a sus esfuerzos.

Apenas ha empezado la riada y ya los perjuicios son de gran consideración. Si la crecida aumenta—y dado el temporal es lo presumible—el siniestro alcanzará mayores proporciones, los daños llegarán a más familias, y el volumen de esas fallidas será de más importante extensión.

Claro que las aguas podrán llevarse las cosechas, pero lo que no se llevarán es la confianza de los damnificados de que el Odra quedará domado allá cuando los huesos de los actuales cultivadores reposen en el sueño de la eternidad.

A fin de cuentas, si algún día tiene que ser, tanto da que sean los abuelos o los nietos los que hayan de ver el sueño realizado.

Y que así será nos lo dice el expediente que, para meter en cintura al desbordado, hace años está en tramitación.

No hay que olvidar que los expedientes en España son una cosa seria. Sirven para todo, hasta para mantener a generaciones enteras que se nutren de esperanzas. En estos tiempos de paro y de agobios económicos el expediente se convierte en artículo de primera necesidad. Que la gente no come porque no hay trabajo y que el hambre empieza a impacientar a los menos resignados... se desmolvía el expediente, se amenazaba con su resolución, y ya tenemos a todos calientes cual si estuvieran bajo los efectos de una laboriosa digestión.

Que el mesías de turno pierda su ascendiente sobre los que confiadamente le encomendaron su redención... pues una vuelta al año expediente, es más que suficiente para que la confianza vuelva y las clientelas se aseguren con la más terrorosa adhesión.

Y así hasta lo infinito. ¡Pobre España el día en que los expedientes duren algo menos de veinte años! ¡Entonces si que surgirá la más truculenta revolución!

MARBET

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 24 de Enero de 1906

Hay ha decomisado la guardia municipal 120 panecillos, continuando la campaña de repesos ordenada por el teniente alcalde don Pedro Martínez.

Esta tarde, en el tren rápido de las 5.25, ha pasado por Burgos S. M. el Rey. En Miranda le esperará un tren especial que ha de llevarle a San Sebastián.

Han acudido a la estación a cumplimentarle todas las autoridades.

—Dicen de Arrión que el sábado varios jóvenes del pueblo maltrataron a don Enrique Fradera, que se hallaba allí en compañía de un amigo, y después de golpearle, le arrastraron por el suelo, concluyendo por arrojarle al río.

Después de haber sido auxiliado echó a menos ocho duros que llevaba en un bolsillo del chaleco.

—La temperatura mínima de hoy ha sido de 0,5 bajo cero.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo, promovido por don Isidoro Alonso Suiñes, contra un acuerdo de la Corporación de Covarrubias.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Florentino Monzón Villa y otros, sobre daños.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

ACCION AGROPECUARIA BURGALESA

Convoca a sus asociados a Junta general que se celebrará el domingo 25 del corriente, a las diez y media en primera convocatoria y once y media en segunda, en la calle Emperador, 35, al objeto de proceder al examen y aprobación del Reglamento de la Sección Remolchera.

GORRAS Y BOINAS

CASA SAIZ Sombrerería, 4

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2011 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Medas. (Cherubin). Sinfonía.—Mignos. (Thomas). Selección.—Noche de Arabia (Arbós). Sinfonía.—Rondalla Aragonesa. (Granados). Danza número 6. El molinero de Subiza (Oudriz). Selección.—El Juramento (Gaztambide). Selección.—Noticias locales y provinciales. Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 25.—A las 14.—Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—El Clavel.—Pasodoble popular.—La Jota. (Orós). Rondalla. La Vega.—Soleá. (Quiroga). Anita Sevilla.—Coplas del Burrero. (Quiroga). Cante popular andaluz.—Villa. (Lehar). De la película "La Viuda Alegre". Siempre For. (Asensio). Cuinet.—Noche y día (Porter). Fox.—El Beso que tú me diste. (Quintero). Jota para violín piano y canto.—Ya no montá en potro blanco.—El Maestro Campanone. (Franco). Fragmentos.—Serenata española. (Albéniz). De la suite española.—El Caserío. (Guridi). Intermedio.—Noticias generales.—Programa para la noche.—Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del radioyente. Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

Los automóviles que hay en Burgos

Relación de los vehículos matriculados en la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia en el mes de Diciembre:

Don Sotero Holgueras, de Aranda de Duero; don Julio Vivar Bengoechea, de Salas de los Infantes; don Jesús Ruiz García, de Olmillos; don Moisés Castro, de Tórtolas de Esgueva; don Ambrosio del Cura, de Rúa de Duero; don Ursino Victoria, de Burgos; don José Mena Hirvetti, de Ibeas de Juarros; don Bruno Aragües, de Quintana Martín Galdéz; Continental Auto, de Madrid; don Florentino del Pozo, de Salas de los Infantes, y don Iñigo San Juan, de Briviesca.

La matrícula alcanza al número 2.595.

Los funerales por el eterno descanso de LA SEÑORA Doña María Ponce de León de Gavilán,

fallecida el 19 de los corrientes

Q. E. P. D.

se verificarán el sábado, día 25, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Agueda.

La familia de la finada suplica la asistencia a dicho acto religioso.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

D.ª Regina Santamaría Expósito,

sirviente de la señora viuda de Dancausa, ha fallecido en el día de hoy, a los 86 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus apenados señores, D.ª Dolores Rodríguez (viuda de Miguel), D.ª Dolores de Miguel (viuda de Dancausa) y D. Enrique de Miguel

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada y asistan a la misa de «corpore inseputo» que tendrá lugar mañana, sábado, a las DIEZ, en la parroquia de Santiago (Catedral), y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyo especial favor quedarán agradecidos.

Burgos 24 de Enero de 1936 Vivia: Cid, 26

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

PROFESIONALES

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X

CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central

FULMONES Y CORAZON RAYOS X

Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco

Santander, 3. 2.º - Teléfono 1984

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Libertad, 5 Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Almirante Bonifaz, 13. 1.º

F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes

Calle Calvo, 18. 1.º - Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 6 a 7

Gratis a los pobres

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO

Partos y Ginecología

Diatermia

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 a 3

Calera, 13. 3.º - Teléfono 1372

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127



VINO TONONIA

PLANTACION 1913 1914

Depositarlo exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

El presidente y los periodistas

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a las dos menos cuarto de la tarde en la Presidencia y les manifestó que había estado trabajando toda la mañana en Gobernación, habiendo recibido a una comisión del Centro Mercantil Patronal e Industrial que fué a darle las gracias por la publicación de un decreto reciente sobre los locales destinados a industrias mercantiles.

El citado decreto sienta un principio jurídico reconocido en casi todas las legislaciones de los derechos de los inquilinos de estos locales creados en gran parte por ellos en cuanto se refiere al valor e importancia mercantil que se deriva de estas circunstancias.

Se interesaron por que se pusiera a estudio el problema de los desahucios en Madrid con motivo de supuestas reformas en los locales destinados a comercio.

No se puede lanzar a la miseria que supone para la mayoría de los afectados porque son millares de familias y dependientes que del comercio viven.

Se estudiará como es debido por ser de buen gobierno y de alta política.

También le pidieron una aclaración al decreto en cuanto se refiere a la facultad de traspasos respecto a las indemnizaciones por expropiación, extremo éste que será objeto de una ley.

Otra visita han sido de una mutualidad gallega que ha venido para que me interese por la obra de asistencia que realiza en beneficio de los naturales de aquella región.

—¿Ha leído usted el discurso del señor Gil Robles?

—Sí, lo he leído y todo lo que dice me parece bien. El caso es que les parece bien a los demás y al país.

—Pero su opinión siempre tiene gran importancia.

—Yo lo miro como un simple espectador y no veo las cosas como un aliado. A mí me parece bien lo que digan unos y otros, siempre que lo hagan en términos correctos y legales, y dentro de lo lícito.

—Es que el discurso parece que tiene un sentido más republicano que en actuaciones anteriores del señor Gil Robles.

—Pues eso es siempre grato. Solo hay que desear que dure.

—¿Cuándo se celebrará Consejo de ministros?

—Mañana, a las once, aquí, en la Presidencia. Y ya se habrán dado ustedes cuenta de que todo el día de hoy ha transcurrido sin llover.

Visitas

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana al general Burguete y al coronel del undécimo regimiento ligero de Artillería.

De Instrucción Pública

El señor Villalobos, al recibir a los periodistas, les dijo:

—En la mayor parte de las Universidades se dan las clases con normalidad y los rectores han comunicado a este Ministerio la sorpresa que les ha producido las informaciones de un sector de Prensa de Madrid exagerando los hechos al hablar de la falta de asistencia a los centros de enseñanza donde no hubo la menor perturbación.

Esto se intensifica más todavía y todo hace esperar que el lunes la casi totalidad de los estudiantes se haya reintegrado al cumplimiento de sus deberes.

Anoche me visitó una comisión de estudiantes católicos a la que recomendaré que se reintegren a las clases, pues el Gobierno no puede tomar resolución alguna en determinados problemas de Instrucción Pública, mientras la vida escolar no se halle normalizada.

Les aconsejé la necesidad de que terminen con las perturbaciones que llevan la discordia a las juventudes.

Espero que la fuerte reacción iniciada en toda España para la normalidad de la vida escolar, sea unánime entre los estudiantes que volverán a las clases que no debieron interrumpirse, pues el Gobierno está muy atento a la solución de todos los problemas nacionales.

Un informador le hizo ver que los correspondientes que transmiten noticias a ciertos periódicos de Madrid, referentes al conflicto estudiantil, tienen órdenes de ajustarse a la realidad de los hechos, y el ministro contestó que pudiera haber exageración en los relatos.

Otro periodista le dijo que en los sucesos registrados ayer en la Facultad de Medicina, y a pesar de los cachos, hubo algunos estudiantes que

Al jefe del Gobierno le parece bien el discurso del señor Gil Robles.—Mañana habrá Consejo de ministros.—En la Universidad de Madrid y en todas las Facultades no se han dado hoy clases.—Inundaciones en Valladolid.—Más de 5.000 familias sin albergue

sacaron armas, lo que demuestra que alguien las reparte dentro del edificio.

Contestó que no tenía informes concretos sobre este asunto.

Por último se le preguntó si el lunes se reanudarían las clases en la Universidad Central y replicó que se atiene a las noticias ya publicadas en la Prensa.

De Comunicaciones

En la subsecretaría de Comunicaciones, han manifestado que no había sido designado aún el personal que ha de recibir y presidir la recepción de actas electorales, y que es inexacto lo que sobre el particular publica algún diario.

Respecto al concurso para establecer el servicio de radiodifusión en España, manifestaron que se han presentado cuatro proposiciones que han sido examinadas por una comisión de cuatro ingenieros de telecomunicación.

Después han evacuado su informe al arquitecto y los ingenieros industriales, siendo elevado juntamente a la Secretaría, quien dispuso el pase del expediente a la junta de Adquisiciones de la Subsecretaría, la cual acordó en 7 de Diciembre último, que para mayor abundamiento en orden a los asesores que tan importante asunto reclama, pasase el expediente a informe del Comité técnico de radiocomunicación, en cuyo seno se halla.

El conflicto estudiantil

En la Universidad de Madrid y en todas las Facultades, conforme al acuerdo de suspensión de clases, no se han celebrado en el día de hoy, no pasando los estudiantes al interior de los edificios.

La suspensión durará mientras se instruya el oportuno expediente para depurar responsabilidades por los sucesos de los pasados días.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Orden de San Hermenegildo

Se concede la pensión de la placa de la referida Orden al coronel de Artillería don Santos Rodríguez Cerezo, y la cruz al comandante médico retirado don Benjamín Turiso, capitán del regimiento Infantería San Marcial, don Fernando Iturralde León, teniente del 12.º Tercio de la Guardia Civil, don Perfecto Esteban Zurro, oficial segundo de Oficinas Militares don Luis López González, y alférez de Caballería, retirado, don Agustín Almazán Minguet.

Supernumerarios

Relación de los empleos que en las diferentes Armas y Cuerpos puede concederse el pase a situación de supernumerario sin sueldo.

Vestuario

Se organiza el Almacén Central y Almacenes divisionarios, para la recepción de prendas y efectos confeccionados.

Las Juntas de Vestuario divisionarias que actualmente desempeñan este servicio, quedan suprimidas, constituyéndose en su lugar otras que las formarán el director del Parque de Intendencia, tres jefes o capitanes de otros tantos cuerpos de las distintas Armas que componen la guarnición y un capitán de Intendencia.

Ingreso en Carabineros

Se concede el ingreso en el Instituto de Carabineros al soldado de San Marcial Julián Cacho Romero, y se le destina a la Comandancia de Algeciras.

Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

PROVINCIAS

¿Incendio intencionado?

BILBAO.—A las tres de la madrugada se oyó una fortísima explosión en la calle de Fernández Campo.

Inmediatamente acudieron los guardias comprobando que había ocurrido en el establecimiento de sastrería para militares titulado "El siglo XX" propiedad de Evigio González.

Se produjo en unos bidones de gasolina que determinaron el incendio de los generos.

Se sabe que al producirse la explosión se vio correr a tres jóvenes a quienes se dió el alto, deteniéndolo a uno, que momentos después logró huir, sin embargo.

Se dice que el dueño de la sastrería ha sido detenido por estar en combinación con otros sujetos para incendiar el establecimiento y cobrar un importante seguro.

Parece que Evigio es sindicalista y que en alguna ocasión tuvo alojados en su casa a los atracadores del Monte de Piedad de Logroño.

Una riña

BILBAO.—En una taberna de Gallarta promovieron una riña por cuestiones políticas, agrediendo los obreros Rufino Infante y Cándido Miguélez.

Este resultó con una herida de arma blanca en el vientre, de carácter grave.

Siguen los alborotos

OVIEDO.—Esta mañana han continuado en huelga los estudiantes promoviendo algunas algaradas.

VALENCIA.—El rector de la Universidad ha visitado al gobernador civil para informarle de los disturbios ocurridos esta mañana en el interior del establecimiento al colisionar los estudiantes de ideologías opuestas.

Los incidentes trascendieron a la calle, siendo detenido un estudiante.

El rector ha pedido al gobernador que éste sea puesto en libertad.

Por viajar sin billete

SAN SEBASTIAN.—Por los Miqueletes de servicio en la estación del Norte, y a la llegada del tren descendente número 22, fueron detenidos los individuos llamados Manuel Fernández Pérez, Bernardo del Amo Arnáiz y Julián Celis González, naturales de Burgos, que viajaban ocultos en las gaitas.

Se les conjujo por carretera, siendo expulsados de la provincia por indeseables.

La trata de blancas en Barcelona

BARCELONA.—A consecuencia de ciertas denuncias recibidas en la Delegación de orden público, se sabe que unos agentes de policía vienen verificando determinados servicios para aclarar la estancia en esta ciudad de algunos elementos extranjeros que se dedican a la trata de blancas, y que para no incurrir en la Ley de Vagos, tienen establecido un comercio de artículos de sastrería. Se ha comprobado que los elementos en cuestión están capitaneados por un súbdito polaco, que se encuentra en Barcelona desde hace tres años, y figura como dueño de otras tiendas de mayor importancia en el distrito quinto.

Estos negocios están siempre establecidos en edificios lindantes con casas de mala fama, con las que comunican directamente por el interior. En estos negocios se exponen a bajo precio, hallándose la compensación sobradamente con el negocio de trata de blancas, que tiene ramificaciones en provincias. Con los detalles obtenidos hasta ahora parece que se averiguará el paradero de algunas muchachas, que desaparecieron de la ciudad y embarcaron para América.

Se ha comprobado también que muchas de las denuncias contra extranjeros que se recibían en la Jefatura, habían sido formuladas por el súbdito polaco en cuestión, para librarse de la competencia de aquellos o por desavenencias entre ellos.

EXTRANJERO

Graves disturbios en Siria

JERUSALEN.—Los disturbios continúan en Siria. Se han producido nuevos encuentros entre las tropas y nutridas manifestaciones, en las que figuraban numerosos estudiantes, y por primera vez en la historia de Siria, mujeres.

La muchedumbre, que dirigida por los jefes nacionalistas asistía a los funerales de dos víctimas de los sucesos, fué dispersada, una vez terminado el entierro, por fuerzas combinadas del Ejército y la Policía, apoyadas por nueve automóviles blindados.

Hasta ahora, el número de víctimas es de cuatro, y el de detenciones pasa de doscientas. En otras ciudades de

varon se trataba de un aparato particular, y de regular potencia. De su interior saltó a tierra una muchacha de aspecto extranjero, regularmente agraciada, que echó a andar hacia los que salían a su encuentro, con el propósito de ver la documentación del aparato. Dijo ser de nacionalidad inglesa, llamarse Elisabeth Army y residir en Viena. Posteriormente se ha sabido que contaba veintitrés años y que era poseedora de una fortuna bastante cuantiosa.

Expresándose en español con bastante dificultad, consiguió hacerse entender, y dijo que realizaba una *tournee* de placer, y que venía de Barcelona, dirigiéndose a El Cairo. Había notado que se le agotaba la esencia en el aparato y había aterrizado para repostarse de ella. Los servidores del aeródromo, la atendieron con toda solicitud, y una vez provistos los depósitos de gasolina, la infortunada Elisabeth volvió a subir a la carlinga y puso el aparato en marcha, iniciando seguidamente la evolución para remontarse.

Lo hizo con pésima fortuna. Apenas había tomado cinco metros de altura, la avioneta inició un viraje, con el propósito sin duda de tomar dirección. Calculó mal la distancia, y al pasar por encima de uno de los cobertizos lo rozó con una de las alas. A consecuencia del fuerte encontronazo el aparato perdió velocidad y estabilidad, y cayó al suelo junto al cobertizo con gran violencia, al mismo tiempo que causaba destrozos en éste, desmenuzando parte de la techumbre. El aparato, instantes después de caer, quedaba envuelto en llamas.

Rápidamente acudieron en auxilio del aparato sin estruendo y de su ocupante los servidores del aeródromo; pero sus movimientos quedaron cortados por una tremenda explosión.

El motor estalló, corrióse automáticamente el incendio a todo el fuselaje. La avioneta quedaba convertida en cenizas en breves momentos. Nada fue posible hacer por ello en el momento de la infortunada aviadora. Hasta que el incendio fué sofocado no fué posible extraer los restos, que aparecieron completamente carbonizados. Fueron conducidos a uno de los cobertizos, donde quedó instalada la capilla ardiente.

El desgraciado suceso se comunicó a la Embajada de Inglaterra, rogándole que disponga lo que haya de hacerse con el cadáver de la infortunada muchacha.

Cuando el Sr. Chapaprieta se halla en su círculo explota un petardo

ALICANTE.—A las nueve de la noche estalló un petardo junto al Círculo del partido del señor Chapaprieta, con ocasión en que el ex ministro de Hacienda se hallaba reunido con sus correligionarios.

La detonación causó gran alarma por lo céntrico del lugar. La policía de escolta del señor Chapaprieta detuvo a un individuo cuando huía. Se trata de un indocumentado que dijo ser valenciano.

Importante detención

BARCELONA.—Ingresó incommunicado en los calabozos de la Delegación de Orden público un individuo sospechoso llamado José Torruella, que fué detenido al verle la Policía con un maletín.

Llevaba en el maletín relojes de oro por valor de 100.000 pesetas, y no supo explicar debidamente la procedencia de la mercancía.

La policía concedió importancia a esta detención, y añade que dicho sujeto ya fué detenido como supuesto complicado en un atraco.

"El víbora", condenado

GIJÓN.—Un consejo de guerra ha condenado a Juan José García (a) "El víbora", que participó en el asalto al cuartel de la Guardia civil de Sama y dió muerte a un guardia, a cadena perpetua.

provincias continúan también los disturbios.

El conflicto italo-etíope

La batalla en el frente Norte.—Informes abisinios

ADDIS ABEBA.—Se reciben noticias dando cuenta de que los abisinios han logrado una importante victoria en una batalla iniciada el día 20 de los corrientes, y que todavía no ha terminado definitivamente. En ella, los abisinios se han apoderado de posiciones italianas fortificadas y de gran cantidad de material de guerra, entre el que figuran varios cañones.

Los abisinios se han apoderado también de ametralladoras, y han derribado un avión trimotor de bombardeo.

Según los primeros informes, las pérdidas italianas son elevadísimas, pues se calculan en varios millares.

Un comunicado abisinio dice que los italianos han sufrido millares de bajas

ADDIS ABEBA.—Un comunicado oficial dice que los italianos han tenido millares de pérdidas en un combate que se libró el día 20 en el frente Norte.

El comunicado agrega que los abisinios se han apoderado de abundante material de guerra, en el que figuran muchos cañones.

Las últimas noticias dicen que el combate continúa todavía, y que en él se es-

Ultima hora

El recurso del capitán Rojas

La Sala del Supremo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por el capitán Rojas, apreciando diversas atenuantes, entre ellas la de haber obedecido órdenes superiores.

Se le considera únicamente autor de tres delitos de homicidio, condenándosele por cada uno a la pena de un año de prisión, siéndole de abono todo el tiempo que ha estado privado de libertad.

En virtud de esta sentencia, el capitán Rojas no perderá su condición de oficial del Ejército, pues para tal circunstancia tenía que ser condenado a tres años y un día.

Inundaciones en Valladolid

VALLADOLID.—Durante toda la pasada noche y la mañana de hoy ha continuado el temporal de lluvias.

El Esgueva se ha desbordado, inundando los barrios de San Andrés, La Pilarica, Los Vadillos y algo del de San Pedro, llegando el agua a las calles céntricas.

En algunas calles hay más de un metro de agua.

Es la inundación más importante que se registra desde el año 1904.

Fuerzas del Ejército, Guardia civil, asalto y guardias municipales y obreros del Ayuntamiento y particulares se hallan en la calle realizando trabajos de salvamento.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales, aunque la situación de muchas familias es angustiosa.

El gobernador recorre los sitios de peligro acompañado de los ingenieros. En los barrios antes citados han quedado sin albergue cinco mil familias.

Las barcas que prestan servicio en el Pisuerga circulan por las calles con facilidad, trasladando a los vecinos de un lado a otro y cooperando al salvamento.

Banco Hispano Americano

CAPITAL AUTORIZADO ... 200 millones de pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO ... 100 millones de pesetas. RESERVAS ... 65 millones de pesetas.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares. Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenga los interesados.

IMPOSICIONES A UN AÑO

Interés: 3 1/2 por 100

Sucursal de Burgos

tán librando serios encuentros cuerpo a cuerpo y con intervención de la Aviación italiana.

Hasta ahora los abisinios han rechazado varios ataques, y se han lanzado al contraataque, repeliendo a las fuerzas italianas.

Continúa la batalla

ADDIS ABEBA.—La gran batalla comenzada el día 20 de los corrientes continúa en la actualidad.

En relación con esta batalla se declara que los abisinios, después de rechazar a los italianos, han ocupado posiciones importantes en el orden estratégico, apoderándose de un importante botín, en el que figuran muchos cañones.

Los italianos han sufrido grandes pérdidas, pues sus muertos se calculan en varios millares. Hasta ahora no se conocen las pérdidas abisinias.

El comandante Dagnoh Wodajto ha derribado un avión italiano trimotor a tiros de ametralladora.

Este hecho permite darse perfecta cuenta de que las tropas de la Guardia imperial han entrado definitivamente en la contienda, ya que dicho comandante manda un batallón de la Guardia imperial.

Se esperan impacientemente noticias de la batalla, pues se ignora el sitio exacto en que ha tenido lugar, aunque se supone que ha sido al noroeste de Makale.

Noticias del frente Sur

ADDIS ABEBA.—El interés sigue concentrado en el frente Sur, aunque las noticias de este sector sean casi completamente nulas.

Sólo se sabe que el Gobierno abisinio no tiene noticia de Negguil desde ayer; pero en los círculos gubernamentales se dice que esta carencia de noticias no significa en modo alguno que obligatoriamente la localidad haya sido ocupada por los italianos.

No obstante esto, se confirma que el grueso de las tropas del ras Desta se han concentrado sólidamente en los primeros contrafuertes de las montañas de Sidamo, al noroeste de Negguil.

También es interesante seguir los movimientos de las tropas del ras Nasibu en el Ogaden, pues parece que el ras Nasibu trata de hostigar a las líneas italianas de protección de las comunicaciones entre Ual-Ual y Danane.

Si los abisinios logran amenazar seriamente esta región, las columnas del general Graziani que operan en el Oeste tendrían muy en peligro su flanco derecho, que podría llegar a ser inmobilizado por los abisinios.

En la Plaza de San Juan se han hundido tres casas, no ocurriendo desgracias.

La candidatura de izquierdas

BILBAO.—La candidatura de izquierdas por Bilbao la forman los señores Prieto y Zugazagotia, socialistas, Aldasoro, de Izquierda Republicana y Carro, comunista.

Remolcador a pique

SANTANDER.—Al entrar en este puerto el trasatlántico "Garibia" y al hacer la maniobra necesaria, dió con la hélice al remolcador "Tritón" que se fué a pique rápidamente. La tripulación fué salvada.

Una agresión

SEVILLA.—Anoche, cuando se retiraba a su domicilio, Pedro Menche, afiliado a Falange Española, le salieron al paso dos individuos que le ordenaron que levantara los brazos.

Pedro huyó, saliendo detrás de él los desconocidos y oyéndose dos disparos, que no le alcanzaron.

Como consecuencia de este suceso han sido detenidos Manuel Reyes y Migue Trias, que han sido reconocidos por Pedro.

Uno de ellos es de filiación comunista.

El nuevo Gobierno francés

PARIS.—Mr. Sarraut ha conseguido formar Gobierno.

La batalla de Tembien

ROMA.—Oficialmente se dice que las tropas italianas han ganado la batalla de Tembien.

MENCHETA

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various bonds. Columns include 'INTERIOR' and 'DIÁ 24'.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Como consecuencia de la decisión adoptada por las autoridades académicas, hoy no hubo clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, celebrándose con normalidad en los demás centros en los que ayer se suspendieron.

También en la Normal de Maestros continuaron hoy las clases como en días anteriores.

Según nos comunica el director de este último Centro en él no se ha practicado ninguna detención con motivo de los pasados alborotos escolares.

Estos han cesado en el día de hoy, en que la jornada se ha desarrollado completamente tranquila.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

A la avanzada edad de 86 años, ha fallecido en nuestra población doña Regina Santamaría Exposito, sirviente que fué de los señores de Dancausa durante muchos años.

A dichos señores hacemos presente la expresión de nuestro pésame por la pérdida sufrida.

ANIS LAS CADENAS

En las primeras horas de la mañana de hoy fué encontrado muerto en las inmediaciones de la carretera de Francia, cerca de las cuadras de Moliner, el popular burgalés Alfonso Franco (a) El Borni, de 50 años de edad.

Hombre dedicado hace años a limpiar botas y posteriormente a la venta de tabaco y cerillas por distintos lugares y cafés, era uno de los más populares probablemente de toda la ciudad.

Desde hace mucho tiempo y después de haber permanecido en el Hospital de San Juan, acogido, solía permanecer en los lugares donde "caía" avanzaba la noche y ayer sin duda lo hizo en las cuadras antes aludidas.

Créese que de ellas salió para evacuar una necesidad y que entonces se sintió repentinamente enfermo, falleciendo.

Como quiera que el lugar donde se encontró el cadáver de "El Borni" pertenece al vecino pueblo de Camonal, se avisó al Juzgado municipal de éste, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado a dicho pueblo.

CONAC

'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ayer, a última hora de la tarde, al tender unas prendas en una ventana que da al patio de la casa número 15 de la calle del Almirante Bohifaz, la lavandera Hilaria Sáiz Montes, de 41 años, tuvo la desgracia de caerse al patio, desde el primer piso en que se encontraba.

Por su pie se personó en la Casa de Socorro donde se la apreció una herida contusa en el mentón, otra en el labio

inferior que perfora el mismo con movilización de incisivos en el maxilar inferior y contusión con erosión en el antebrazo derecho.

Dichas lesiones se calificaron de pronóstico reservado.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Esta mañana, momentos antes de las diez, el automóvil de Belorado atropelló al vecino de Santovenia de Oca, Basilio Castro Palacios, de 52 años.

Resultado con una herida contusa con magullamiento de tejidos, en la región frontal derecha, de lo que fué curado en la Casa de Socorro donde se calificó la lesión de pronóstico reservado.

Cerdo barato

El cerdo rifado en Renuncio se venderá mañana en el puesto número 20 del Mercado Norte, a los siguientes precios: Lomo, 4,40 pesetas. Costino, 2,00. Costillas, 3.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 629.

Donativos:
Dña. Dionisia Arceche, en memoria de su difunta esposa doña Claudia Miguel, que en paz descanse, 25 pesetas.

Si no fuera por San Rabuc Yo en invierno me moría Pnes resistir estos fríos Imposible me sería, Pero bebo este Quinado Y me lleña de alegría.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sociedad) ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdiván, Llane de Afuera, 8, tercero.

Se arrienda EL AMBIGU del

Baile "La Terraza" (SALON MICKEY)

Informes en el mismo

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis. Gran stock de válvulas y accesorios. Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio. Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48.-BURGOS

Notas de la Alcaldía

CENSO ELECTORAL

Estando publicándose en el "Boletín Oficial" de esta Provincia, por la Jefatura Provincial de Estadística, las resoluciones recaídas en las reclamaciones formuladas contra las listas impresas y las de altas y bajas del Censo Electoral vigente, que fueron expuestas al público, en el número 18 de dicho "Boletín", correspondiente al día 22 del actual, se inserta la referente a este término municipal, que dice lo siguiente:

BURGOS

"Visto que todas las reclamaciones de inclusión solicitadas, vienen acompañadas de documentos o certificaciones probatorias de la edad y la residencia de cada una, se acuerda aceptarlas, llevándose a las listas, salvo los casos de duplicidad, evidentemente comprobados que pudieran presentarse."

Lo que se advierte al público para general conocimiento refiriendo a la vez que por Decreto del Ministerio de la Gobernación, fecha 10 de los corrientes, se ha dispuesto que las elecciones de Diputados a Cortes convocadas para el día 16 de Febrero próximo, se verifiquen por el Censo electoral actualmente en vigor, que es el rectificado por virtud del Decreto de 5 de Noviembre de 1933, con arreglo al artículo 26 de la Constitución, que reconoció igualdad de condición a los ciudadanos de uno y otro sexo mayores de veintitrés años, teniendo derecho, en su consecuencia, a la emisión del sufragio en las elecciones convocadas, además de los individuos inscritos en el mencionado Censo de 1933, los incluidos en las listas adicionales que forman parte integrante del mismo.

En el preámbulo del Decreto se justifica esta disposición porque la nueva rectificación del Censo electoral, ordenada el 7 de Septiembre del año próximo pasado, no quedará ultimada hasta el mes de Julio del año actual.

Hospital Provincial

ANUNCIO

Necesitándose adquirir 50 toneladas de carbón galleta, 120 de cok metalúrgico y 30 de anturacita para las necesidades de este Establecimiento, durante el corriente año, se abre un concurso hasta las doce horas del día 27 del actual para la presentación de proposiciones, que se harán en sobre cerrado todos los días hábiles de nueve a trece y de dieciséis a dieciocho, en la oficina de la Administración del referido Hospital.

En las proposiciones se hará constar que se aceptan las condiciones especiales insertas en el "Boletín Oficial", número 274, correspondiente al día 25 de Noviembre último.

El referido día 27, a las cinco de la tarde, se abrirán los pliegos presentados ante los diputados ponentes de Beneficencia, quienes se reservan el derecho de adjudicar el servicio a la proposición más ventajosa, o desear las que se presenten, debiendo advertir que el pago del importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario o adjudicatarios en proporción a las cantidades adjudicadas, y que los mismos han de constituir además en el acto de la adjudicación del concurso, como garantía de su compromiso, una fianza equivalente al 5 por 100 del valor de la cantidad adjudicada.

Burgos 17 de Enero de 1936.—El diputado inspector, Moisés Ferralza.

A JEDREZ

Partidas de la octava ronda para la copa de la Federación Española.

Sábado 25 de Enero, a las tres y media en el Salón de Recreo: Señor Irizar-señor Andrade; señor Rodríguez-señor Baca; señor Zabala-señor Gutiérrez Martínez; señor Gómez-señor Asenjo.

Domingo 26 de Enero, a las once y media de la mañana en el Ateneo Popular: Señor Santamaría-señor Isa; señor Mayoral-señor Pereda. A la misma hora y día en el Salón de Recreo: Señor Cobos-señor Pinto; señor Piquer-señor Moliner.

Lunes 27 de Enero, a las tres y media de la tarde en el Salón de Recreo: Señor Rilova-señor Vallejo; señor Arias-señor Yarto.

Hay aplazadas de rondas anteriores las partidas entre los señores Yarto-Moliner; Mayoral-Moliner; Moliner-Cobos; Isayarto y Vallejo-Rodríguez.

Crónica militar

SE HA PRESENTADO EL GENERAL DE LA DIVISION

Presente en esta Plaza el excelentísimo señor general don Pedro de la Cerda y López Molinedo, nombrado por decreto presidencial del 11 del actual (Diario Oficial número 10), general jefe de esta División, con esta fecha toma el mando de la misma, cesando en él el excelentísimo señor general de la Segunda Brigada don Juan don Gonzalo González de Lara, que accidentalmente lo desempeñaba. Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.—El teniente coronel jefe de E. M., José Alzopura (rubricado).

Vamos a ver el pantano

Este, está lleno de agua y presenta un aspecto imponente; la salida de agua sobrante, forma al caer una cascata de efectos maravillosos.

El domingo sale un coche omnibus de la tienda "El Buen Género", al precio de seis pesetas ida y vuelta.

Hora de salida de Burgos, diez de la mañana.

Idem idem del Pantano, doce y media.

Por la tarde, otra expedición.

Hora de salida de Burgos, tres de la tarde.

Idem idem del Pantano, seis de la tarde.

Sexto Grupo Divisionario de Intendencia

SUBASTA DE GANADO

El día 1.º de Febrero próximo, a las once horas, en el cuartel que ocupa esta Unidad, tendrá lugar la venta en pública subasta con las formalidades reglamentarias de cuatro mulos de desecho.

El importe del presente anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Burgos, 24 de Enero de 1936.—El Capitán Mayor.

Importante

Se venden traspaso o arriendan junto o separado Molino Harinero recientemente instalado y almacén de cereales con mas de 20 años de existencia y muy buena clientela y apredada, razón en el mismo. Llane de Afuera, 12 Burgos.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MASANA

La Conversión de San Pablo, Ananias, Máximo, Donato, Sabino.

CULTOS

SAN LESMES.—Novena al Santo titular.

Mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro.

Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos y veneración de la reliquia.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular trasladando una orden del ministro de la Gobernación en relación con la obligación de los Ayuntamientos, de proporcionar a los maestros casa-habitación.

Otra advirtiéndolo a los alcaldes que no han de poner dificultad de ningún género a la propaganda electoral. Otra del gobernador saliente, señor García Novoa, despidiéndose de los burgaleses.

Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.

Distribución de fondos para el presente mes.

Balances de comprobación y saldos en 31 de Diciembre.

Junta provincial del Censo electoral.—Relación de adjuntos y suplentes de Mesa para las próximas elecciones.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Ricardo Martín, don Joaquín Miró, don Agustín García de Diego, don Alberto Manero, don Amador Vallejo, don Francisco Viejo, don José García Alía, don Federico Yudego, don Antonio Nanciaras, don Braulio Alvarez.

Registro civil

DEFUNCIONES
María Porras Lara, de Santovenia, 55 años, Nuño Rasora 16.
Regina Santamaría Exposito, de Burgos, 80 años, C/1 26.

NACIMIENTOS

Antonio Mansilla Fernández, María Miguelt Hernando.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

La borrasca del Este de Irlanda, se ha unido con la que aparecía ayer en el norte de la Península y forma un solo núcleo, que se extiende desde el paralelo 6, hasta nuestras costas del Norte.

Continúa en toda España el cielo con nubes y ha llovido en todas nuestras regiones.

Tiempo probable para España: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante y lluvias; marajada en las costas del Noroeste.

Duero, centro, Extremadura y Ebro, cielo cubierto, aguaceros aislados. Cataluña, Levante y Baleares, cielo cubierto, algunos aguaceros. Guadaluquivir,

vientos del tercer cuadrante y lluvias. Temperaturas extremas: máxima, de 21 grados en Almería, mínima, de 1 grado en León.

Madrid, máxima, de 12 grados y mínima, de 7,4 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 677,6.

A las seis de la tarde, 676,2.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,4.

Mínima sombra, 6,6.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.

A las seis de la tarde, SN.

PLUVIOMETRO

Día 24, lluvia en milímetros, 1,9.

Espectáculos

Espectáculos para hoy:

CAFE CANDELA-BAR

A las siete y media y diez y media, actuación de la bailarina Lolita Aguilar y de la cancionista Vistita Carreras.

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «Vidas rotas».

COLISEO

A las siete y cuarto, «Vidas rotas».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Campeón de lista».

Regimiento España

4.º de Caballería

ANUNCIO

El viernes próximo, 31 del actual, tendrá lugar en este cuartel la venta en pública subasta y pujas a la llana de siete caballos de este Regimiento, dados por desecho, siendo el importe de este anuncio de cuenta de los compradores.

Burgos 24 de Enero de 1936.—El comandante mayor, Gregorio Martín.

Comandancia de la Guardia civil de Burgos

ANUNCIO

El próximo día 31 del actual, y hora de las once, tendrá lugar en la casa-cuartel, del puesto de esta Cabecera, sita en la calle del Morco número 3 y 5, de esta capital, la subasta del fierno producido por los caballos del mismo, siendo de cuenta del adjudicatario el importe del presente anuncio.

Burgos 21 de Enero de 1936.—El primer jefe, Eduardo Dasca García.

Caballero

Peluquería

El Centro

Espolón, 16. — Teléfono, 1.820

HOTEL METROPOL

Teléfono 14485 Dirección telegráfica Cal'e Jativa, 31 VALENCIA "METROPOL"

120 habitaciones - Peluquería - Manicura
Gran confort - 180 cuartos de baño

El más céntrico de la capital Hotel-Restaurant-Brisserie

PRECIOS DE LAS HABITACIONES	SIN PENSION	CON PENSION
Habitación sencilla, de una cama, con baño	de 10 a 40 pesetas	de 35 a 60 pesetas
Habitación matrimonio, con baño	de 15 a 60 pesetas	de 67 a 87 pesetas

Restaurant y café público - Servicio a la carta

Continental Auto S. A.

Automóvil Burgos-Roa y viceversa

NUEVA TARIFA DE PRECIOS A PARTIR DEL DIA 27 DEL ACTUAL:

Roa-Burgos: Segunda, ida.	5,05	Primera, ida.	6,90
Anguix: "	4,65	"	5,40
Olmedillo: "	4,45	"	5,20
Torresandino: "	4,10	"	4,75
Villafrauela: "	3,50	"	4,10
Avellanosa: "	2,75	"	3,25

Venta Alto Burgos.—Precios de ida y vuelta: segunda, 2,85. Primera, 3,25.

Administración: "Buen Género"

Compre sus cuchillos para cocina y malanzas en

Cuchillería Ibañez

Plaza de Prim, Vaciador

Peugeot

dispone de

Una gama completa de coches

en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y

Camionetas

Solicite detalles de la

Agencia exclusiva:

LOS DOS CHAUFFEURS

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ARRIBNDOS

ATENCION: Arriendo espaciosos locales, con estantería, mostrador y escritorio del antiguo y acreditado comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

TALLER de carretería, con casa y corral, se arrienda en Villadiégro. Para tratar, con Viuda de Graciano Ruiz.

SE ARRIENDA casa calle del Emperador número 3, propia para industria; consta de planta baja, piso y amplios desvanes. Informarán, Calzados Emiliano, Moneda, 4.

AUTOMOVILES

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

VENDO automóvil «Fiat» 501, cerrado, estado immejorable. Comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

VENTA camioneta 10 HP., en buenas condiciones, mty barata. Garage Victoria.

AUTOMOVIL «Citroën», once caballos, conducción, como nuevo, se vende casi regalado. Razón, chófer coche Corcos, calle de San Pablo.

ALMONEDAS

ALMONEDA de muebles. Puebla, 23, duplicado, habitación número 12.

COLOCACIONES

MOLINERO práctico en piedras y cilindros se ofrece. Florencio de la Hera, en Villadiégro.

NECESITO viajante para maquinaria agrícola y abonos minerales. Imprescindible haya trabajado maquinaria agrícola. Se le dará sueldo y comisión. Dirigirse, Pablo Pinacho, calle Alisal, 53, Palencia.

NECESITO chica para servicio. Duque Victoria, 18, cuarto. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE NECESITA oficial zapatero, bien impuesto en el oficio. Zapatería de Angel Martín, Barbadiño del Mercado.

HUESPEDES

DESEARIA dos huéspedes o matrimonio, habitación independiente, muy soleada. Informes, San Cosme, 2 y 3, ultramarinos.

NODRIZAS

NODRIZA para casa de los padres, se necesita. «La Tesorera», casa Cristóbal Sáez, piso tercero.

AMA de cría se ofrece, para su casa, casada, de 27 años, leche de ocho días. Informes, Daciao Herrera; Isár.

PERDIDAS

PERDIDA de unos cupones, a la persona que se le hayan extraviado, se les entregarán en San Lorenzo, 34.

TRASPASOS

MUY barata se traspasa o vende en Miranda de Ebro, Furgonera con surtido de ataúdes, coches y todo lo necesario para hacer toda clase servicios fúnebres. Informes, calle Bilbao, 18, Miranda.

SE TRASPASA el bar «El Braser». Razón, en el mismo.

TRASPASO en condiciones ventajosas, la tienda de zapaterías de la calle San Lorenzo número 3, por no poder atenderlo. Se darán facilidades.

ESTUDIOS París. Próximo traslado al Espolón. Traspasase local de Cid 26, donde darán razón.

ATENDER a otro negocio, urge traspaso, ventajosas condiciones, poco dinero, facilidades para el pago. Informes, Carbonería Plaza de Santa María número 8.

TRASPASO por poco dinero tienda de comestibles, buen sitio. Informarán, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

VENTAS

SE VENDEN naranjas y mandarinas, superiores, por mayor y menor, en la calle de San Juan, 39, buenas y baratas.

SE VENDEN dos casas, propias para industria o labrador, Lerma. Para tratar, en Villalmanzo, con Francisco Valdviels.

VENDO, arriendo o traspaso, con buena clientela, el taller de carretería mecánica de Narciso López, en Villanovié.

SE VENDE o arrienda, granja, a tres kilómetros de la población, indicada para ganaderos. Informes, «Avance», Plaza Mayor, 18.

EL QUE quiera comprar leña de estaca, adecuada para calefacción o cosa análoga, puede informarse en la fábrica de sierra de Los Barrios de Bureba; se desea persona solvente.

Teatro Principal Coliseo Castilla
 Mañana, sábado Mañana, sábado
 a las 7'30 y 10'30 a las 7'15, única función
 Reposición de la gran película española

Vidas rotas

Inspirada en una novela de CONCHA ESPINA y por los famosos artistas LUPITA TOVAR, MARUCHI FRESNO y el niño ARTURITO GILELLI precoz artista de "SOR ANGELICA".

Vidas rotas

Es un precioso drama magníficamente interpretado y una de las mejores películas españolas.

El domingo: El espectáculo más formidable que ha visto la humanidad.

Las Cruzadas

JEAN
 a las turbas frenéticas de musulmanes que no retroceden ante la horrible lluvia de fuego

DIRECTOR CECIL B. DE MILLE
 En un film Paramount

50 grandes estrellas. 8.000 artistas. La asamblea poderosa de los treinta Reyes de la Cristiandad.

LAS CRUZADAS

La mágica epopeya de la fe cristiana. La gesta maravillosa de RICARDO CORAZON DE LEON, quien nos transporta a los días milenarios de la conquista del Santo Sepulcro, haciendo vibrar de nuevo el corazón del mundo. Jamás pudo soñarse llevar a la pantalla un asunto de tal magnificencia como LAS CRUZADAS, merced al genio de CECIL B. DE MILLE y a la gran productora PARAMOUNT.

HABLADA TOTALMENTE EN ESPAÑOL

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Habana, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Moilendó, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 2 de Febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 15 de Marzo de 1936

Motonave "Reina del Pacífico", el 12 de Abril 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

Agua y Bañero de Cestona

Sociedad Anónima
 CESTONA (Guipúzcoa)

Agua minero-medicinal, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

EL CALISBAD DE ESPAÑA
 Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Bañero, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO
 Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañero, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS
 Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Bañero, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Bañero de Cestona (Guipúzcoa).

LA CASA MÁS SURTIDA Y QUE MÁS BARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SIN DUDA ALGUNA,

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier "NUMANCIA"

Cuando necesite camas o muebles, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento, que tan conocido es en Burgos, no sólo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en ésta irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias. Los últimos modelos

VEA EL NUEVO SOMMIER, TODO HIERRO, MODELO PATENTADO. ES MUY LIMPIO, FORTÍSIMO Y MUY ECONOMICO

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - BURGOS



CAFE CANDELA BAR

(Antiguo Salón Parisiana)

Ofrece al público, en fiestas de tarde (7'30) y noche (10'30), espectáculos variados con

ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION

Gran éxito de la genial bailarina

LOLITA AGUILAR
 que continúa a petición del público.

Brillante actuación de la bellísima canzonetista

VISITA CARRERAS
 Exito rotundo de la orquestina

CLOWING'S

NOTA: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecuten son garantizados de cultura y moral.

TALLERES
ISIDRO JOVER
 LOGROÑO
 TELÉFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

Papel blanco e impreso
 de la Administración de este periódico

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.-BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores

Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BALLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE

DIETARIO

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

AGENDA CULINARIA

AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

o en esta BALLY-BAILLIERE MADRID

¡SOLICITE PROSPECTOS!

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

La Agencia de Publicidad **Avance**
 Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese.
 Teléfono 1266

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana sábado, a las siete y media y diez y media, estreno en ESPAÑOL

Campeón ciclista

El film más cómico del año. JOE E. BROWN (Bocazas), el campeón de la risa, metido a

Campeón ciclista

Cada vuelta una carcajada. Hablada en ESPAÑOL.

EL DOMINGO: Fastuoso ESTRENO. El film más perfecto e importante de la pantalla sonora.

El sueño de una noche de verano

Esta producción es un prodigio que encierra tan múltiples encantos, que ningún resumen que de ella se hiciera podría dar cabal idea de la misma.

El sueño de una noche de verano

Es un alarde de arte, triunfo y belleza.

El sueño de una noche de verano

Es algo tan fantástico y maravilloso que nunca hubiéramos podido soñar nada mejor.

Un reparto excepcional de cuarenta principales artistas, que incluyen DICK POWEL, JOE E. BROWN (Bocazas), JAMES CAGNEY, IVAN HUNTER.

Se despachan las localidades en taquilla.

EL LUNES: La gran artista GLORIA STUART en la preciosa comedia dramática

Princesita

EL MIERCOLES

El magnífico espectáculo RAMPER

Con sus treinta satélites y su típica ORQUESTA. Un solo día. El miércoles 29.

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características

necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

Diario de Burgos

Noticiario mundial

HORA POLITICA

Pero ¿quién se enfunde aquí?

Por EMILIO CARRERE

Parece ser que el sistema político necesita un centro y que el señor Portela Valladares ha venido a ser el eje, el equilibrio, el equidistante. Es indudable que se precisa una fuerza entre los contrarios antagónicos que tiendan a devorarse en una lucha de antropofagia. Si el señor Portela consigue imponer el sentido liberal del mutuo respeto a las ideas y a las personas, habrá logrado un triunfo que tendrán que agradecerle la civilización y la humana solidaridad.

Ahora me diréis ¿quién no existía un centro republicano? Indudablemente, pero se ha realizado la paradoja de que el centro se haya descentrado. El viejo caudillo radical que antaño fué la extrema izquierda se encontró de súbito en el centro por el empujón de las fuerzas marxistas, otro empujón más y el caudillo fué a dar con sus huesos a la derecha. Lerroux fué el centro—incluso el auténtico centro de la República—pero en esa rabiosa partida de straperlo que es la política, un jugador más picaro le tiró el cerro. Parece ser que el viejo se lo había jugado todo y en un silencio—de gran elocuencia republicana, sin embargo—se marchó por el foro. Ofrece este hombre la singularidad irrisoria de ser un vencedor vencido; de haber malogrado la victoria y de haber frustrado la oportunidad. Su colmillo retorcido de viejo político no le advirtió a tiempo que jugaba en una tafurería. Quiénes le conservamos simpatía conselémolos pensando que quizás renazca, como un Fénix, entre las cenizas de sus errores. Y el más grave de todos ellos, el no haber impedido cuando tuvo el pleno poder que significaba la coincidencia espiritual de toda España, que viniéramos a caer en la caverna de los odios actuales y ésta, si que es la caverna auténtica. Vamos a las elecciones de la confusión ¿Quién se entiende aquí? ¿Sabemos lo que en su día podrá significar en paridad el triunfo de la izquierda o el éxito de la derecha? Los grandes núcleos proceden por negaciones del adversario y todos desconocen su naturaleza.

Los propagandistas de la izquierda nos repetirán sus viejos tópicos: todos los burgueses, todos los curas, todos los capitalistas son unos monstruos de egoísmo. Los propagandistas de la derecha ondearán los lugares comunes de su uso, particular: los masones, los judíos, los marxistas... Los unos creen que su deber es de-

var a todos los eclesiásticos, y los otros se creerían deshonrados si no viesen en cada masón un energúmeno enemigo de los símbolos tradicionales. Aquellos con su absurda monserga de la dictadura proletaria y éstos con un sentido excesivamente reverencial del capitalismo.

Naturalmente, una lucha planteada en estos términos de salvaje radicalismo, sólo puede terminar con el aplastamiento de uno de los bandos. Es el duelo terrible de unos adversarios que, como no se entienden, no pueden hacerse justicia. Tienen una psicología simplista, sin matices—un carácter de una pieza—de espectador de melodramas que encarna en un bando todas las bellezas y el adversario todos los horrores.

El espectáculo actual es triste, porque la situación sólo nos permite alistarnos en uno de los dos bandos frenéticos.

El señor Portela aspira a improvisar el poder equidistante. No será demasiado tarde? Todos los hombres de formación liberal desean que se produzca el milagro de armonizar antagónicos. España se juega mucho en esta lucha y el régimen se lo juega todo. Hay que pedir que los contrarios aprendan a conocerse y se respeten ideológicamente. Ni todos los masones son unos energúmenos, ni la mayoría de los curas son unos monstruos; ni todos los burgueses se alimentan de sangre proletaria, ni todos los marxistas aspiran a engullirse el hígado de los capitalistas. Hay demasiada dinamita de tópicos en el aire que respiramos.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



La "Lufthansa" en sus diez años de vida con Sud-América

La compañía alemana "Lufthansa", una de las grandes empresas de comunicación del mundo, festeja en Enero de 1936 el 10 aniversario de su existencia. Se formó por la unión del Aero-Lloyd y de la Sociedad de Tráfico Aéreo "Junkers". La historia de la Lufthansa alemana nos muestra su constante desarrollo progresivo. En ella se refleja la capacidad y eficiencia de los ingenieros y pilotos alemanes, a quienes se les concede en todas partes del mundo la mayor confianza. El día 1 de Mayo de 1923, año de fundación, inauguró la Lufthansa el primer servicio nocturno de pasajeros en el mundo, entre Berlín y Moscú, cubriéndolo en un día los 1.700 kilómetros que separan ambas capitales. Para volar esa distancia necesitan hoy los aeroplanos 4 1/2 horas menos que entonces, una prueba del aumento de velocidad de los aparatos. En el verano de 1926 extendió la Lufthansa su acción hasta la América del Sur; un año después fué fundada la Compañía Brasileña de Tráfico Aéreo Sindicato Condor, que emplea exclusivamente aeroplanos alemanes. El primer vuelo sobre los Alpes con aviones de 3 motores, en la línea Munich-Milán, constituyó el acontecimiento más importante del año 1927. Ese mismo año se inauguró también la línea aérea Berlín-Oslo. En 1928 empezaron a funcionar diversas líneas internacionales importantes; los servicios de correo aéreo Berlín-Colonia-Londres y Colonia-París, son muy de recalcar, si se considera que el correo aéreo que se entrega en Berlín a la noche, es repartido a la mañana siguiente en Londres o en París.

Por medio del dispositivo de las catapultas en los transatlánticos "Bremen" y "Europa", comenzó a emplearse el aeroplano en el servicio aéreo oceánico el año 1929; en Julio de ese año fué lanzado el primer aeroplano Heinkel, 400 kilómetros antes de Nueva York. Al año siguiente se alcanzaron de esa manera distancias de hasta 1.300 kilómetros. En 1930 tuvo lugar la fundación de la Compañía Germano-China de Tráfico Aéreo "Eurasia", en la cual ha intervenido capitales la Lufthansa. Durante el verano de 1931 puso en servicio la Lufthansa un aeroplano exclusivamente metálico, el G. 38, que es aún hoy el más grande del mundo. En 1932 se adaptó el vapor "Westfalen" como primera base flotante para los aeroplanos que hacen el servicio aéreo del Sur del Atlántico. En los años siguientes se consiguió con los aeroplanos tipo Ju 52 aumentar la velocidad de 180 a 240 kilómetros por hora; en trayectos más cortos se alcanzaron velocidades de 370 kilómetros con los llamados "aeroplanos relámpago". También en 1934 y 1935 se extendió el tráfico aéreo a todo el mundo, de acuerdo a planes preajados. Desde la implantación del servicio aéreo Alemania-Sud-América se efectuaron unos 130 vuelos intercontinentales, sin registrarse el menor accidente; en 1936 será librado al tráfico aéreo oceánico una tercera base flotante.

SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servicio por CASA SANTOS (La más antigua) Avisando al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino. Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429. Parada taxi calle de Vitoria

BIBLIOGRAFIA

EL JOVEN DE CARACTER, por el "doctor Tihamer Tóth", profesor de la Universidad de Budapest y Superior del Seminario Central de Hungría. Traducción del original húngaro por Antonio Sánchez, magistral de Mallorca.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8.001. Madrid.—22 X 16 cms., 264 páginas; 5 pesetas.

Las obras del doctor Tóth han sido traducidas a más de diez idiomas europeos; es, pues, bien conocido en el mundo pedagógico. Sin contar, por otra parte, sus actividades anteriores a la guerra europea, en la que fué condecorado dos veces por su heroísmo como capellán castrense, realzan la estima en que su Patria le tiene los importantes cargos que en diversas instituciones docentes viene ocupando en Budapest desde 1918: Prefecto de Estudios del Gran Seminario, profesor público ordinario en la Universidad Oficial, en la que, además, como capellán, son célebres sus conferencias dominicales radiadas; desde 1931 es rector del Gran Seminario Interdiocesano.

Sus libros pueden clasificarse en tres grupos: unos destacan por el "tema pedagógico"; otros son más bien autoeducadores y campan bajo el signo "juventud"; en el grupo tercero pueden reunirse sus "Conferencias sobre Catolicismo". Basten, por el poco espacio, estas líneas generales, que podríamos ampliar con gusto nuestro y provecho del lector.

¿Qué representa en esta rica colección "El joven de carácter"? Según el plan en que hemos encajado los libros del doctor Tóth, es uno de los que forman el grupo "juventud". Para nuestros lectores, es el primero traducido al español. Despréndese de alguna nota que en él hemos leído que pronto tendremos bellamente traducidas, como ésta, todas sus demás obras.

El plan de la que nos ocupa es sumamente sencillo: "I. ¿Qué es el carácter?"—II. "¿Qué obstáculos lo impiden?"—III. "¿Qué medios lo desarrollan?" Pero lo notable, en la exposición, es la riqueza y perspicacia del fondo, y la galanura, verdaderamente juvenil, de la forma. Con razón dice el autor: "Todas las líneas de este libro fueron dictadas por el amor que profeso a tu alma y por la convicción de que es un deber, de valor perenne, llenar a un alma joven de nobles ideales". No es este libro pasivo que sólo se deja leer, sino activo, que habla al corazón con el lenguaje del joven; no es libro vacío de ideas que responden a las necesidades de su alma, sino libro donde el joven se reconoce a sí mismo y del cual confiadamente se deja guiar; es la franqueza sencilla y afectuosa; la sabia táctica y la profunda intuición; la amabilidad y el interés. Es para el joven la fortaleza de sus tendencias generosas, su justo aquilatamiento, y la necesaria añadidura del vigor sobrenatural.

Lealmente decimos que nos ha sorprendido, como sorprenderá a los muchos lectores que le auguramos, el sentido moderno de esta obra de autoeducación, en la que se traban admirablemente todos los resortes, naturales y sobrenaturales—en su desequilibrio de tensión solía estar el defecto—, que pueden empujar a los jóvenes en la preclara conquista de un verdadero "carácter".

Si quiere saborear buena cerveza, exija

Cerveza "DAMM" Depósito: CONFITERIA LASTRA

LA PENETRACION JAPONESA EN CHINA

Shanghai.—Las tropas chinas han abandonado la Mongolia interior, la que se ha apoyado en el Estado de Manchukuo, cayendo así bajo el control del Japón. Tropas del Manchukuo, encuadradas por oficiales japoneses, han ocupado el país para garantizar el orden.

Las noticias del nuevo avance japonés han provocado manifestaciones de los estudiantes nacionalistas chinos en Shanghai. En los días de disturbios han resultado tres policías extranjeros heridos. El Japón ha presentado una enérgica protesta, pidiendo la represión rigurosa de toda actividad hostil al Japón. Patrullas japonesas armadas circulan por las calles de Hong-Kong.

PACIFISMO BELICOSO

Londres.—El general Herbert Lawrence, presidente de una sociedad fabricante de armas, ha revelado que los técnicos de dicha fábrica han creado un nuevo cañón anti-aéreo de una potencia superior a todos los conocidos hasta ahora. Esta declaración fué hecha como argumento en favor de la fabricación privada de armas, que permite subvencionar las campañas pacifistas que constituyen la mejor propaganda para los fabricantes de armas y municiones, como lo demuestra el caso del Premio Nobel para la paz, pagado con una pequeña parte del dinero acumulado por la venta de la dinamita.

PREOCUPACIONES SOVIETICAS

Moscú.—En los círculos políticos se expresan temores para el caso de complicaciones en Europa, como consecuencia del conflicto italo-etíope. En particular, se teme que Alemania pueda seguir el ejemplo del Japón y crear en Estonia un segundo Manchukuo, llegando a reproducir en la frontera europea la creciente e insostenible presión que el Japón ejerce en Extremo Oriente, y que ha obligado a la Rusia Soviética a renunciar a sus aspiraciones de expansión en China.

EL PRESUPUESTO PARA 1936

El presupuesto para 1936 comprende 2.272 millones de yens de gastos y 2.271 millones de recaudación, con un aumento de 79 millones sobre el del año anterior. Los gastos militares comprenden 508 millones para el Ejército y 551 millones para la Marina; la lista civil de la casa imperial es de 4 millones y el presupuesto de Instrucción Pública de 192 millones.

EL INTERES POR LA AVIACION EN ALEMANIA

Berlin.—La Liga de la Defensa Aérea del Reich reúne actualmente 7 millones de miembros activos, de los cuales 4,5 millones han recibido una formación en las 2.200 escuelas de Aviación, en las que enseñan 22.890 instructores.

UN ARTICULO DE KNUT HAMSUN

Oslo.—El conocido explorador noruego ha escrito un artículo contestando negativamente a las peticiones que se le dirigen para que interceda en favor del escritor comunista von Ossietzky, detenido desde 1933 en un campo de concentración de Alemania. Knut Hamsun estima que se intenta hacer una especulación contra el nacionalsocialismo y reprocha a

Ossietzky que pretenda exhibirse en actitud de víctima, en lugar de cooperar al esfuerzo de renovación de su país.

La actitud de Hamsun ha tenido la virtud de exasperar a los comunistas, no solamente de Noruega, sino también a los emigrados alemanes, que cubren al eminente explorador de injurias imponentes.

LAS RELACIONES ENTRE EL JAPON Y RUSIA

Paris.—Mientras que los papantales de todo el mundo se apresuran a ejecutar las consignas de la Internacional Comunista de Moscú, que se propone asegurar la conquista del poder en favor de los subversivos de todos los países, para instaurar una miseria general que absuelva a los autócratas rojos de los innumerables crímenes cometidos en Rusia, el prestigio internacional de la Rusia Soviética ha llegado ya a tan poca altura que, a pesar del cacareado Ejército Rojo, los aviadores japoneses aterrizan tranquilamente en territorio soviético para sus tareas.

PARA LA DEFENSA DE LA RAZA

Berlin.—Se calcula en treinta mil el número de sirvientas alemanas que han dejado de servir en casas de dueños israelitas, y a los que se culpa de contribuir en una proporción aterradora a la degeneración de las costumbres, sobre todo, por su amorabilidad en materia sexual, que constituye un peligro para la raza alemana.

UN NUEVO ESCANDALO POLITICOFINANCIERO

Braselas.—Se ha descubierto que el agente general de la Caja de Ahorros de Libourne, Pointet, conocido masón y caudillo del partido radical-socialista, había malversado los fondos confiados a su custodia. El culpable se ha suicidado, así como su mujer; el controlleur, que por lo visto no cumplía con su obligación, ha sido detenido.

EL FABRICANTE DE ORO

Braselas.—El conocido ingeniero Dunikowski ha intentado inútilmente lograr el permiso para residir en Bélgica y se ha trasladado a Polonia, donde se propone repetir sus ya famosos ensayos de producción artificial del oro, asegurando que logrará confundir a sus difamadores.

Diario de Burgos

Table with subscription rates for 'Diario de Burgos' in Burgos and other areas, including monthly, quarterly, and annual rates.

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Advertisement for Domingo Hospital, featuring a list of clothing items and prices, and the address Plaza Mayor, 61 (antiguo "Salón Parisiano").

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS: DE DIEZ A CUATRO

Folleto del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

ron los campos para dirigirse a la fragua en la que, cosa extraordinaria, no se veía ningún humo en la chimenea y el fuego parecía apagado. —Es indudable que no está Dagoberto—dijo Benito sonriendo otra vez maliciosamente. —¿Lo crees? —Puede que esté trabajando en el convento. —¡Ah! —Pues de no ser así, oíríamos el ruido del martillo. Y, en efecto, llegaron ambos a la puerta y vieron que uno de los postigos de ésta hallábase cerrado. —¡Eh! ¡Dagoberto!—gritó Benito. Dagoberto no respondió, y Luciano sintió que de pronto le latía el corazón con extraordinaria violencia porque se abrió la ventana del piso alto asomándose a ella una criaturita de una belleza ideal, que dijo: —Mi padrino no está. Era Juana, la jovencita misteriosa

(14) guila oyóse en la escalera el ruido de sus ligeras pisadas. Bajó a la fragua y entreabriéndola la puerta dijo a Luciano: —Pasad y os calentáis, porque debéis tener frío con este tiempo tan crudo—y al mismo tiempo, sus manos pequeñas y blancas asieron la cueña del gigantesco fuelle, poniéndolo en movimiento, y después con unas tenazas revolvió el fuego, cubierto de ceniza, y el carbón se puso encarnado en séguida. Mientras tanto, Benito había ido a llamar atrevidamente a la puerta del convento. —¿Qué quieres, hijo mío?—le preguntó el hermano portero. —¿Está aquí Dagoberto? —Sí. —¿Podría verle? —No, porque está conferenciando con Dom Jerónimo, ¿qué es lo que le queréis? —Que baje a herrar un caballo. —Si no es más que para eso, es inútil que le llamemos, hijo mío. Dom Jerónimo, que está enfermo, le mandó a buscar, y le está hablando de cosas muy serias. Benito volvióse a la fragua, a cuya puerta, había atado Luciano su caballo, y, sentado sobre el yunque, hablaba con la linda ahijada de Dagoberto, sin demostrar gran prisa por ver a éste. El jorobado los contempló un momento y murmuró: —Son muy hermosos los dos, y cual-

quiera diría que han nacido el uno para el otro. V. Entremos en el interior del convento y enterémonos de por qué Dom Jerónimo había mandado a buscar a Dagoberto. El abad estaba enfermo y aunque robusto y no muy avejado hasta entonces, habíase sentido de pronto atacado por una enfermedad desconocida, misteriosa, que se reveló con una especie de aniquilamiento físico y moral, de modo tal, que desde hacía un mes que Dom Jerónimo ya no era ni sombra de sí mismo. Cumplía aún, sin embargo, con todos sus deberes monacales y de superior, pero, al terminar cada día, dijérase estaba más débil y quebrantado que la víspera. Algunas veces, a mediodía, si el sol calentaba y el aire era suave, solía salir del monasterio, y paseando íbase hasta la fragua de Dagoberto, y en ésta contemplaba como embelesado en un éxtasis a la joven y linda pupilla del monasterio; lo mismo que si aquel rostro radiante tuviese poder bastante para evocar en él anciano todo un mundo de recuerdos, sus ojos apagados se reanimaban una sonrisa melancólica aparecía en sus descoloridos labios y un momentáneo destello de juventud alumbraba su rostro. Aquel día, precisamente, el sol br-

lló con todo su esplendor, y sin embargo, Dom Jerónimo no bajó a la fragua, habiéndole estado esperando Dagoberto toda la tarde hasta que, a eso de las cuatro, un monje se presentó en busca de éste. —Su gracia—le dijo—, está hoy más achacosos que de costumbre, y os manda a buscar porque tiene que hablaros de asuntos muy importantes. Dagoberto siguió al monje y encontró al abad sentado en su celda, al lado de la ventana que daba al patio, y siguiendo con melancólica mirada el rayo pútrero de sol que se iba alejando lentamente por cima de los techos. Dom Jerónimo hizo una señal al monje para que los dejase solos. —¿Se encuentra vuestra gracia peor hoy?—preguntó Dagoberto. —Me siento más débil—respondió Dom Jerónimo—, conozco sin embargo mi enfermedad, y sé que no me hallo aún en peligro de muerte. —¡Ah!—exclamó el herrero con alegría. —Te hice venir hijo mío—siguió diciendo Dom Jerónimo—, porque quiero hablar contigo de asuntos muy importantes. Siéntate. Lo hizo Dagoberto que hasta entonces había estado en pie. —¿Has adivinado que se trata de Juana? —Sí—respondió Dagoberto y esperó. —La enfermedad que sufrí—añadió

Dom Jerónimo—es una fiebre lenta que adquirí durante mi juventud en países lejanos, en los que guerreé cuando fui soldado, y durante muchos años me dejó en paz. Una vez, sin embargo, hace quince o veinte años tuve una recaída y estuve enfermo durante más de seis meses, pero entonces no era más que un simple monje y nadie se fijó pero ahora soy el prior-abad, todas las miradas están fijadas en mí, y todos se asombran al verme desmejorar de esta manera. Los hombres, amigo mío—añadió el abad—, monjes o laicos, son siempre hombres. Desde que han visto que estoy enfermo, muchos monjes piensan ya en sucederme y sordas ambiciones se agitan en el silencio del claustro y en la sombra de las celdas. Muchos, estoy seguro de ello, se ven en sueños con la mitra y luciendo en su mano mi anillo pastoral. El monje es hombre, y como tal, está sujeto a las pasiones humanas—observó Dom Jerónimo sonriendo bondadosamente—, y sin embargo, amigo mío, si debo morir, no creo empeño, sea de la enfermedad que sufro, y confío en vivir muchos años aún para servir a Dios, para la prosperidad de mi convento y la dicha de la niña que nos fué confiada. Dagoberto fijó en el monje una mirada ansiosa. —Para hablarte de ella fué para lo que te mandé llamar—siguió diciendo